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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 81 DEL 28 gennaio 2011 

(Riunione congiunta alla III Commissione consiliare permanente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Delega BIELER)

RINI Émily
(Segretario)
(Delega MAQUIGNAZ)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Delega SALZONE)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 10.20, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Audizioni in merito alla petizione per richiedere la ristrutturazione delle palestre scolastiche fatiscenti:
· ore 10.00:
primo firmatario della petizione, Sig. Claudio HÉRIN;

· ore 10.30: 
Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, Marco VIÉRIN;

· ore 11.00: 
Assessore all’istruzione e cultura, Laurent VIÉRIN, accompagnato dalla Sovraintendente agli studi, dott.ssa Patrizia BONGIOVANNI, e dal Coordinatore di educazione motoria, fisica e sportiva della Sovrintendenza agli studi, Prof. Marco LUKSCH;

· ore 11.45: 
Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, Sig. Elso GERANDIN, e Sindaco del Comune di Aosta, Sig. Bruno GIORDANO;
· ore 12.15: 
Presidente del CONI – Comitato regionale della Valle d’Aosta, Sig. Bruno ORO.
***


Si precisa che la V Commissione consiliare permanente proseguirà i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 70 del 13 ottobre 2010, n. 71 del 22 ottobre 2010, n. 73 del 27 ottobre 2010, n. 74 del 5 novembre 2010 e del resoconto sommario n. 75 del 10 novembre 2010.

*     *     *

I Presidenti COMÉ e MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. nn. 543 e 546 in data 21 gennaio 2011.

Presiede il Presidente COMÉ in quanto più anziano d’età.
AUDIZIONI IN MERITO ALLA PETIZIONE PER RICHIEDERE LA RISTRUTTURAZIONE DELLE PALESTRE SCOLASTICHE FATISCENTI.
Sig. Claudio HÉRIN, primo firmatario della petizione
* * *


Alle ore 10.20 inizia la riunione congiunta con la V Commissione consiliare permanente e che il Sig. HERIN Claudio, primo firmatario della petizione, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.


Il Sig. HÉRIN riferisce che la petizione si pone l’obiettivo di sensibilizzare l’opinione pubblica in merito al problema delle palestre scolastiche fatiscenti, problema rilevante soprattutto nella città di Aosta.


Evidenzia che gli unici istituti scolastici di scuola superiore, presenti nel territorio del Comune di Aosta, ad avere la disponibilità di palestre al loro interno sono l’Istituto Geometri e l’Istituto Regina Maria Adelaide e sottolinea che, conseguentemente a tale carenza di strutture, gli studenti devono sostenere degli spostamenti per recarsi presso palestre poste all’esterno delle loro scuole, quali il Palaindoor.


Riferisce che il problema si è ulteriormente aggravato negli ultimi anni con la chiusura delle due palestre presenti presso l’ex Ipr, della Salle de gymnastique e della palestra del Convitto regionale. 


Esprime le proprie perplessità in merito al fatto che non siano state realizzate palestre nella nuova scuola costruita in Via Chambéry e che nella progettazione della cosiddetta “scuola polmone” sia prevista un'unica palestra che, in quanto tale, non potrà verosimilmente soddisfare neanche le esigenze di tale scuola.


Suggerisce di valutare la possibilità di utilizzare i campi da tennis coperti siti presso il Puchoz quando l’attività del Circolo del tennis sarà spostata sui nuovi campi adiacenti al Palaindoor.


La Consigliera MORELLI chiede se il Palaindoor costituisce una soluzione ideale per svolgere le lezioni di educazione fisica 


Il Consigliere RIGO domanda quali caratteristiche dovrebbe avere una palestra per essere ritenuta adeguata allo svolgimento delle attività e se vi sono degli impianti privati che potrebbero essere utilizzati.


Il Consigliere AGOSTINO chiede, relativamente all’ipotesi di utilizzo dei campi da tennis coperti presso il Puchoz, se sia stata interpellata l’amministrazione comunale di Aosta.


Il Presidente COMÉ domanda alcuni chiarimenti in merito agli incontri avuti dai firmatari della petizione con l’Assessore all’istruzione e cultura.


Il Sig. HÉRIN illustra le difficoltà che si incontrano nel dover svolgere l’attività di educazione fisica presso il Palaindoor, in considerazione sia del tipo di struttura che dell’elevato numero di classi che contemporaneamente vi svolgono attività.


Riferisce che negli incontri con l’Assessore Laurent VIÉRIN si sono vagliate alcune soluzioni sia a breve che a medio termine.


Fornisce alcune indicazioni su come dovrebbe essere strutturata una palestra ideale per lo svolgimento delle attività di educazione fisica e precisa di non aver avuto contatti con il Comune di Aosta per l’eventuale utilizzo dei campi da tennis coperti presso l’area  del Puchoz.


Il Consigliere ROSSET fa presente che si potrebbe valutare l’opportunità di utilizzare altre strutture tipo il Palafent di Brissogne.


Il Sig. HÉRIN concorda sul fatto che una struttura come il Palafent sia idonea per svolgere l’attività di educazione fisica ma evidenzia le difficoltà connesse alla sua ubicazione.

* * *


Alle ore 11.05 il Sig. HÉRIN lascia la sala di riunione, il Sig. Marco VIÉRIN, Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale, il Sig. Laurent VIÉRIN, Assessore all’istruzione e cultura, la Sig.ra BONGIOVANNI e il Sig. LUKSCH, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, Marco VIÉRIN;

· Assessore all’istruzione e cultura, Laurent VIÉRIN, accompagnato dalla Sovraintendente agli studi, dott.ssa Patrizia BONGIOVANNI, e dal Coordinatore di educazione motoria, fisica e sportiva della Sovrintendenza agli studi, Prof. Marco LUKSCH;


Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.


L’Assessore Laurent VIÉRIN prende atto che la petizione ha sollevato il problema della carenza di palestre e della migrazione degli studenti dalle diverse sedi scolastiche verso le palestre ubicate nelle zone periferiche della città.


Sottolinea che diversi edifici scolastici, ubicati nel centro della città, sono edifici storici, all’interno dei quali non è possibile ricavare spazi da destinare a palestre, e rammenta che l’Amministrazione regionale, su sollecitazione degli insegnanti di educazione fisica, ha stipulato una convenzione per poter utilizzare il Palaindoor.


Riferisce che la chiusura delle due palestre presso l’ex Ipr in via Chabod ha creato alcuni disagi e fa presente che la Giunta regionale ha approvato il progetto preliminare per la realizzazione della scuola polmone all’interno della quale sarà realizzata una palestra che avrà anche un utilizzo esterno.


Spiega le motivazioni per le quali nella nuova scuola di Via Chambéry non sono state realizzate palestre.


Riferisce di aver avuto alcuni incontri con i firmatari della petizione, durante i quali sono emerse proposte quali, ad esempio, quella di utilizzare le aree di proprietà del Comune di Aosta, presso il Puchoz, utilizzate attualmente per l’attività del Circolo del tennis. Fa presente che sono emersi anche alcuni disagi di natura logistica, per i quali si stanno già predisponendo le risposte.


Informa, inoltre, in merito alla possibilità di ricavare in futuro alcune palestre nell’ambito dell’ex Caserma Testafochi, in seguito ai lavori di ristrutturazione della stessa per la realizzazione del nuovo polo universitario.


L’Assessore Marco VIÉRIN fornisce alcune indicazioni in merito agli interventi programmati per la ristrutturazione delle palestre, specificando che la sistemazione della palestra presso il Convitto regionale dovrebbe concludersi entro l’inizio del prossimo anno scolastico, mentre gli interventi presso le palestre dell’ ex Ipr rientrano nell’ambito della ristrutturazione dell’intero complesso scolastico e necessitano di tempi più lunghi.


Riferisce, inoltre, in merito alla progettazione della scuola polmone e al recupero della palestra in regione La Rochère.


Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito ai programmi ministeriali per l’attività di educazione fisica e rileva l’opportunità di utilizzare gli eventuali spazi attualmente disponibili.


La Sig.ra BONGIOVANNI fornisce alcune precisazioni in merito ai programmi ministeriali inerenti alle attività sportive da praticare nelle ore di educazione fisica.


Il Consigliere Giuseppe CERISE rammenta che nella precedente audizione è emerso che nella nuova scuola polmone una sola palestra non sarebbe presumibilmente sufficiente.


L’Assessore Laurent VIÉRIN ha precisato che gli alunni che frequenteranno la scuola polmone, qualora la palestra interna non dovesse soddisfare tutte le esigenze, potranno utilizzare il Palaindoor senza spostamenti, essendo le due strutture vicine.


Il Consigliere RIGO chiede se sia possibile utilizzare attualmente spazi interni alla Caserma Testafochi.

L’Assessore Laurent VIÉRIN risponde negativamente e ribadisce, infine, la disponibilità dell’Assessorato ad affrontare la problematica e a valutare le proposte formulate dai firmatari della petizione.

* * *


Alle ore 12.00 gli Assessori Laurent VIÉRIN e Marco VIÉRIN lasciano la sala di riunione.

* * *

La Sig.ra BONGIOVANNI riferisce in merito alle difficoltà relative all’utilizzo delle palestre all’interno delle strutture militari.

* * *


Alle ore 12.10 la Sig.ra BONGIOVANNI e il Sig. LUKSCH lasciano la sala di riunione e il Sig. Alberto FOLLIEN, Vicesindaco del Comune di Aosta, e il Sig. Elso GERANDIN, Presidente del CPEL prendono parte alla riunione.

* * *

Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, Sig. Elso GERANDIN, e Sindaco del Comune di Aosta, Sig. Bruno GIORDANO;

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.


Il Sig. FOLLIEN fornisce alla Commissione della documentazione inerente alla situazione delle palestre nel territorio comunale di Aosta e la illustra brevemente.


Il Consigliere RIGO chiede se sia possibile utilizzare provvisoriamente per l’attività scolastica i campi da tennis coperti presso il Puchoz. 

Il Sig. FOLLIEN esprime le proprie perplessità in merito alla possibilità di utilizzare a tal fine le strutture attualmente affidate in gestione al Circolo del tennis.


Il Presidente COMÉ chiede alcune informazioni in merito agli interventi realizzati dal Comune.


Il Sig. FOLLIEN fornisce alcune informazioni in merito agli interventi effettuati negli ultimi anni dal Comune di Aosta relativamente agli ampliamenti e alla messa in sicurezza degli edifici scolastici e delle relative palestre.

* * *


Alle ore 12.25 i Sigg.ri FOLLIEN e GERANDIN e il Consigliere RIGO lasciano la sala di riunione e il Sig. Bruno ORO, Presidente del CONI – Comitato regionale della Valle d’Aosta prende parte alla riunione.

* * *

Presidente del CONI – Comitato regionale della Valle d’Aosta, Sig. Bruno ORO


Il Sig. ORO riferisce che la chiusura di alcune palestre ha indubbiamente creato un aumento delle difficoltà nel reperire palestre per l’attività scolastica e ribadisce, altresì, che, attualmente, il Palaindoor funge da soluzione tampone per lo svolgimento delle ore di educazione fisica delle scuole.

* * *


Alle ore 12.35 il Sig. ORO lascia la sala di riunione.

* * *


Le Commissioni prendono atto di quanto emerso nel corso delle audizioni.


La V Commissione prosegue i lavori per l’esame del restante ordine del giorno.

Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 70 del 13 ottobre 2010, n. 71 del 22 ottobre 2010, n. 73 del 27 ottobre 2010, n. 74 del 5 novembre 2010 e del resoconto sommario n. 75 del 10 novembre 2010.
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati. 

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 12.42.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
